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Gallup 2001-2018 results: “In the Middle East 

situation, are your sympathies more with the 
Israelis or more with the Palestinians?”

Gallup 2001-2018 results: “In the Middle East situation, are your sympathies more with the Israelis or more with the Palestinians?”

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

Israelis 51% 55% 58% 55% 52% 59% 58% 59% 59% 63% 63% 61% 64% 62% 62% 62% 62% 64% 59%

Neither/Both/No opinion 33% 31% 29% 27% 30% 26% 22% 24% 23% 23% 20% 19% 23% 21% 22% 23% 19% 16% 21%

Palestinians 16% 14% 13% 18% 18% 15% 20% 17% 18% 15% 17% 19% 12% 18% 16% 15% 19% 19% 20%
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1 Source: The Gallup Organization
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Comparing 
Pew & 
Gallup 
“sympathy” 
questions

Israelis Palestinians
Neither/both/no

opinion

Gallup 59% 18% 24%

Pew 47% 13% 39%
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Gallup & Pew 2001-2018 results: “In the Middle East situation, are your sympathies 
more with the Israelis or more with the Palestinians?”
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"Though aid to Israel has 
both supporters and 
detractors, overall U.S. 
public support for Israel 
remains strong. According 
to a February 2011 Gallup 
poll that measured 
Americans’ sympathies 
toward the disputants in 
the Israeli-Palestinian 
conflict, a near record-high 
63% said their sympathies 
lie more with the 
Israelis….” "There is less 
specific public polling data 
on support for aid to 
Israel."
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2018 
IRmep poll through 

Google Surveys: 
“In the Middle East 
situation, are your 
sympathies more 

with the Israelis or 
more with the 
Palestinians?”
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https://www.irmep.org/polls/content/04112018_sympathy.asp

https://www.irmep.org/polls/content/04112018_sympathy.asp
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2019
IRmep poll through 

Google Surveys: 
“In the Middle East 
situation, are your 
sympathies more 

with the Israelis or 
more with the 
Palestinians?” 6.8%
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7https://www.irmep.org/polls/content/03182019_sympathy.asp

https://www.irmep.org/polls/content/03182019_sympathy.asp


There is no need 
to use “sympathy” 

as a proxy for 
“American support 

for aid to Israel” 
because when 
directly asked, 

majorities clearly 
think it’s “too 

much.”
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8https://www.irmep.org/polls/default.asp

https://www.irmep.org/polls/default.asp
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On March 28, Gallup admits “sympathy” polls 
are biased
• "…the priming effect of asking 

country favorability appears to 
push people toward 
sympathizing with Israel rather 
than expressing no opinion (or 
not taking a side).”

• Gallup verified internally that 
the majority of Americans do 
not sympathize with Israel in an 
unpublished Gallup polling 
"experiment" conducted 
February 12-28.
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https://news.gallup.com/opinion/methodology/248078/survey-context-effects-middle-east-sympathies.aspx

https://news.gallup.com/opinion/methodology/248078/survey-context-effects-middle-east-sympathies.aspx


Pew has also 
stopped 

fielding and 
interpreting 

its “sympathy” 
questions and 
phone polling
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https://pewresearch.org/fact-tank/2019/02/27/what-our-transition-to-online-polling-means-for-decades-of-phone-survey-trends/

https://www.pewresearch.org/fact-tank/2019/02/27/what-our-transition-to-online-polling-means-for-decades-of-phone-survey-trends/


July 2019 IRmep Poll
“If you were expelled 
& resettled into a 
resource restricted 
area, would you fight 
to return or forfeit 
legal claims for a new 
life under a promised 
economic 
development plan?”

4.8%

27.2%

68.0%
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Neither or other

I would accept economic
development plan.

I would fight to return.

IRmep Polls, 1,450 U.S. Adults fielded through Google Surveys on July 11-21, 2019.
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https://www.irmep.org/polls/content/07292019_deal.asp


Israel advocate economic policy makers inside 
Virginia government
• VIAB is part of the State Government

• Formerly Office of the Governor
• Now the state assembly

• Four designated BOD members from 
leadership of state Jewish federations.

• Board membership has given $1.5 million in 
campaign contributions.

• Long term BOD member “service.”

• VIAB deploy “big donors” to push projects.

• Rest of BOD mostly drawn from the state 
Israel advocacy organizations and advocates.
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Virginians have been on the receiving end 
of a VIAB “Deal of the Century Lite” 
economic plan promises

• Jobs and economic development

• Key assumption: That Israeli companies 
are inherently market leading 
innovators that can succeed anywhere. 

• Virginia should feel privileged to receive 
them.

• Beneficial academic exchanges via 
MOUs with Virginia colleges and 
universities.
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Actual Results: Ongoing predation and 
systematized corruption:
• Secrecy to hide beneficial owners/code names

• “Project Jonah, Project Turbine, Project Biodiesel”

• Draining and defrauding the billion-dollar Tobacco 
Region Opportunity Fund, state and counties.

• State subsidized Israeli companies geared to put 
Virginia and U.S. innovators out of business.
• AquaMaof targeting Blue Ridge Aquaculture, a socially 

conscious market leader.
• Sabra Dipping Company vs Cedars

• Tapping Pentagon classified information while 
delivering out of spec products to soldiers.

• Self dealing and funneling the “cream” of 
subsidized businesses to insiders, while endlessly 
touting non-existent “milk” to Virginians.
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The predation and corruption has 
been ongoing, bringing in:

• Israeli companies heavily involved in 
supporting the Israeli military
• Strauss Group

• Oran Safety Glass

• Israeli companies heavily involved in illegal 
settlement activities - LLCs

• Alony Hetz

• Energix

• An MOU that turns Virginia Tech into 
Sabra Dipping Company’s marketing 
division, displacing resources formerly 
devoted to its own tech portfolio.
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Cumulative 
Virginia trade 

deficit in 
goods with 

Israel - actual 
and forecast
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https://vchr.org/viab.html
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Who really influences policy in America?

Group Preference –

passed with in 4 years

Influence: scale of 0-1

Average Citizens .03

Economic Elites .76

Interest Groups .56

“Testing Theories of American Politics: Elites, Interest Groups, and Average Citizens,” Martin Gilens & Benjamin 
I. Page, Cambridge University, September 2014

✓
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Virginia Campaign Contributions 
in the “best case scenario”

• Total state campaign contribution pool: $90 
million/year

• Unconditional, committed “pro-Israel” 
campaign contribution pool: $25 million/year
• Organized, influential

• Estimated best case “hold Israel accountable” 
campaign contribution pool: $13 million/year
• Mostly unorganized
• Hard to communicate with segment
• Therefore not as influential
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The U.S. National 
Non-Profit Israel 
Affinity Ecosystem in 
2020

Employees: 14,076 

Volunteers: 353,337

Revenues: $6.3 Billion
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Big Israel: How Israel’s Lobby Moves America



What do the interest group and their economic 
elite want from a “Deal of the Century” or other 
deal?
• U.S. acceptance of select Israeli settlement 

bloc annexation.

• Special U.S. financial support to relocate 
isolated settlers into annexed areas or inside 
Green Line.

• U.S. pressure on Europeans and other 
countries to accept unilateral Israeli move.

• Increase in the so-called “qualitative military 
edge” (more U.S. military aid) for Israel.
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Who really influences policy in America?

Group Preference –

passed with in 4 years

Influence: scale of 0-1

Average Citizens .03

Economic Elites .76

Interest Groups .56

“Testing Theories of American Politics: Elites, Interest Groups, and Average Citizens,” Martin Gilens & Benjamin 
I. Page, Cambridge University, September 2014
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These slides

https://IRmep.org/PDF/11082019slides.pdf

The Israel Lobby Enters State Government: 
Rise of the Virginia Israel Advisory Board
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